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Rizikový
kapitál RIZIKOVÝ KAPITÁL, JEHO VÝZNAM PRE

PODNIKATEĽSKÝ SEKTOR V SLOVENSKEJ REPUBLIKE

Venture capital it’s importance for business SECTOR IN
Slovak Republic

Peter KOPKÁŠ

Abstrakt

Rizikový kapitál je jednou z najúčinnejších foriem, ako podporiť malé a stredné
podniky. Preto je dôležité si uvedomiť jeho existenciu. Podkapitalizované malé a stredné
podniky sa tak vďaka tejto forme investície môžu vyvíjať veľmi rýchlo. V čase globálnej
finančnej krízy sa často hľadajú nejaké možnosti, ako podporiť investície do rozvoja
malého a stredného podnikania. Vo väčšine vyspelých krajín, je jednou z najčastejšie
používaných foriem investícií do malých a stredných podnikov tzv. rizikový kapitál, čo
doposiaľ nie je často používané v Slovenskej republike. Tento finančný nástroj taktiež nie
je príliš populárny medzi strategickými investormi.

Kľúčové slová:

Rizikový kapitál. Investície. Kapitál. Systém investorov, klientov a trhových štruktúr.

Abstract

Venture capital is one of the most effective forms how to start small and medium
sized businesses. That is way it is essential to realize its existence. Undercapitalized small
and medium sized enterprises can develop very quickly thanks to this form of investment.
In times of global financial crisis there are often searched some possibilities how to
support investment into small business development. In most developed countries, there
is one of the most used forms of investment into the small and medium sized enterprises
so called venture capital, which is not much used in Slovak Republic. This financial tool is
not very popular among strategic investors.

Keywords:
Venture capital. Investment. Capital. Venture capital industry

Úvod

V súčasnom rozvoji slovenskej ekonomiky zohráva stále dôležitú úlohu
reštrukturalizácia podnikov. Pri reštrukturalizácii podnikov sú nevyhnutné investície,
potrebné na obstaranie hmotného kapitálu, na zavedenie nových technológií,  na vývoj a
realizáciu nových výrobkov a služieb, či na prieskum trhu, zavádzanie produktov a
podporu predaja pri prenikaní na nové trhy. Práve v oblasti podnikových investícií
pretrváva hlavný problém, ktorým je prístup k investičným zdrojom.
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1. Rizikový kapitál – nástroj podpory podnikateľských subjektov

Riešenie problému prístupu k financovaniu v začiatočných a rozvojových
štádiách podnikania nespočíva v zmene politiky bánk. V podmienkach SR sa väčšina
bánk vyznačuje značnou mierou konzervativizmu a opatrnosti, ktorá je aj z hľadiska
súčasnej situácie na globálnom trhu do značnej miery oprávnená. Ani v ekonomicky
vyspelých krajinách sa totiž tieto štádiá podnikania väčšinou nefinancujú úverovým
spôsobom. Začiatočné a rozvojové štádium podnikania, kedy sa výrobok či služba
uvádzajú na trh, majú špecifické črty. Je to predovšetkým vysoké riziko, ktoré je s
každým takýmto projektom spojené. Nikto totiž nie je schopný zaručiť, že daný
výrobok či služba na trhu uspeje. Na druhej strane sa očakávajú vysoké výnosy, ktoré
plánovaná inovácia v prípade úspechu prinesie svojim realizátorom. V tomto prípade
hovoríme o jednej z foriem investovania medzinárodného kapitálu v špecifickej forme,
ktorý sa označuje pojmom rizikový kapitál1. Tak ako mnoho iných nových pojmov
vstúpil i tento pojem do našej ekonomiky s vysokou razanciou. O rizikovom kapitále sa
hovorí, píše, diskutuje. Stáva sa módou, je glorifikovaný, odmietaný, často
nepochopený.

V súčasnosti predstavuje investovanie rizikového kapitálu vo vyspelých krajinách
natoľko významnú a samostatnú oblasť podnikania, že sa zaužívalo samostatné
označenie „venture capital industry“. Podnikaním v tejto oblasti sa zaoberá celý rad
odborných periodík. Na jeho reprezentáciu existujú národné a medzinárodné
asociácie. Na súhrnné označenie celého systému investorov, klientov a trhových
štruktúr sa používa termín „venture capital market“. I keď  tento trh predstavuje iba
zlomok svetových finančných trhov, jeho dynamika je v posledných dvoch
desaťročiach jednou z najväčších v celej oblasti investícií a riadenia medzinárodných
finančných tokov [2]. Na financovanie inovačných a rozvojových projektov, hlavne
malých a stredných firiem, bol v ekonomicky vyspelých krajinách rozvinutý tento
zvláštny typ financovania. Jeho domovom v súčasnej podobe sú Spojené štáty
americké. Avšak celý rad prvkov sa vyskytol už v minulom storočí v Holandsku, Veľkej
Británii i v iných krajinách západnej Európy. V priebehu posledných desaťročí sa tento
spôsob financovania rozšíril prakticky do celého sveta [3].

1. Stav rizikového kapitálu v Slovenskej republike v súčasnosti

V SR je rizikový kapitál jedným z fenoménov, ktorý priniesla transformácia
ekonomiky a vstup zahraničných investorov na slovenskí trh. Prvé subjekty,
poskytujúce investície rizikového a rozvojového kapitálu, vznikli vďaka pomoci
vyspelých ekonomík. Svoje činnosti na naše územie postupne rozšírilo aj mnoho
medzinárodných spoločností, realizujúcich investície rizikového a rozvojového kapitálu
z prostriedkov súkromných investorov. Vďaka ich pôsobeniu už väčšina investičných
expertov na našom trhu vie, že rizikový  kapitál je prostriedok  na financovanie
začiatočnej fázy podnikateľskej činnosti, jej rozvoja, expanzie alebo odkúpenia celej
spoločnosti. Investor rizikového kapitálu tak získava dohodnutý podiel základného
kapitálu spoločnosti za poskytnutie potrebného kapitálu. Investiční experti taktiež
vedia, že rizikový  kapitál predstavuje dlhodobú investíciu nielen peňazí, ale i času a
úsilia, ktorého cieľom je umožniť perspektívnym malým a stredným firmám v
súčasnosti, aby sa stali veľkými firmami v budúcnosti.

1 V angličtine sa označuje termínom „Venture Capital“.
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kapitál Z celkového počtu podnikov v SR predstavujú malé a stredne veľké podniky

viac ako 99%, zamestnávajú 66% pracovnej sily a tvoria 60% HDP. Malé a stredne
veľké podniky sú veľmi aktívne pri vývoji a zavádzaní nových produktov a navzájom si
konkurujú vo väčšom rozsahu ako veľké podniky. Sú základňou ekonomiky
s dôležitou úlohou pri tvorbe pracovných miest, zavádzaní nových produktov
a zvyšovaní hodnoty vo výrobnom procese. Preto rast sektora malých a stredne
veľkých podnikov je úzko spojený s hospodárskym rozvojom krajiny a je dôležitý
najmä v čase vznikajúcej globálnej finančnej krízy. [6]

Za najväčšiu bariéru rozvoja malých a stredne veľkých podnikov sa považuje
nedostatok prístupu k financovaniu rozvoja podnikania. Prístup k financovaniu je
osobitne ťažký pre začínajúce podniky, pretože je ťažké splniť podmienky pre
poskytnutie bankového úveru (kvôli neprimeranému zabezpečeniu, nedostatku
záznamov z minulosti alebo hodnoteniu úverov mimo prijateľného rozsahu)
a vlastné úspory obvykle nestačia ako počiatočný kapitál. [7]

Súčasný stav na ponukovej strane rizikového kapitálu taktiež poukazuje na
potrebu zlepšenia dostupnosti práve tejto formy financovania. Ponuka rizikového
kapitálu je nedostatočná dokonca aj vo vyspelých krajinách. V SR je odvetvie
rizikového kapitálu v etape svojho  rozvoja.

V SR sú registrované nasledujúce fondy [5]:

 Fond fondov, s.r.o – podporovaný zo zdrojov EÚ a štátneho rozpočtu
 Rozvojový fond pre malé a stredne veľké podniky, a.s. - podporovaný zo

zdrojov EÚ a štátneho rozpočtu
 Genesis org. zložka (Advent) - privátny fond
 GCP gamma capital partners consulting s.r.o. – privátny fond
 VENCORP Slovakia a.s. – privátny fond
 Enterprise Investors – privátny fond
 Value Growth Fund – privátny fond

Predchádzajúci zoznam poukazuje na fakt, že fondov je v SR málo. V
dôsledku malého počtu fondov na trhu rizikového kapitálu je nedostatok konkurencie
a medzi nimi vládne skôr spolupráca. Fondy si konkurovať nemôžu, pretože sa líšia
svojím zameraním a veľkosťou investícií. V hypotetickej situácii, keby fondy medzi
sebou o projekty súťažili, profitovali by z toho firmy s dobrými podnikateľskými
zámermi.

Okrem toho existujú v SR fondy registrované v zahraničí so záujmom
investovať aj u nás [5] AIG New Europe Fund, Czech – Slovak investment
Corporation, Central Eastern Europe Power Fund, Advent Central Eaastern Europe II,
DGB Ost Europa Holding, Advent Private Equity Fund, Accesion Mezzanine Capital,
EU/EBRD – GIMV Czech- Slovak SME, Renaissance Fund, Raiffaisen EU Enlargement
Fund, Euroventures Danube.

Z pohľadu množstva nainvestovaných prostriedkov prostredníctvom
spoločností rizikového kapitálu, ako aj počtu subjektov, ktoré využili túto formu
investícií, môžeme slovenský trh rizikového kapitálu charakterizovať ako značne
nenasýtený, s vysokým potenciálom rastu, ktorý spočíva najmä v možnosti oslovenia
veľkého počtu malých a stredných podnikov.



Ekonomické spektrum, ročník IV, č. 2/20097

V SR bolo doteraz nainvestovaných cca 1,65 mld. Sk do 60 spoločností. Výška
požiadaviek zo strany malých a stredných podnikateľov však len vo Fonde fondov
(bývalý názov Seed Capital Company, s.r.o.) za obdobie posledných 10 rokov
predstavovala sumu takmer 10 mld. Sk [3].

Percentuálne najviac zastúpené sú požiadavky firiem o investície v sume do 5
mil. Sk na jeden projekt, ktoré predstavujú 47% z celkového počtu. Až 38 %
podnikateľov žiadalo o investíciu v objeme od 5 - 20 mil. Sk na jeden projekt.
Z pohľadu výšky investovaného rizikového kapitálu k HDP SR dosahuje najnižšiu
hodnotu z krajín EÚ, a to vo výške 0,01 % [4].

Existuje veľa okolností, ktoré bránia využívaniu financovania rozvoja malých
a stredne veľkých podnikov prostredníctvom rizikového kapitálu. Sú to tieto okolnosti
[1]:

 väčšina fondov rizikového kapitálu nezohľadňuje kontinuálne reformné kroky
vlády SR a zotrvačnosťou hodnotí podmienky v SR za nedostatočné

 ešte stále je nedostatočná ponuka rizikového kapitálu pre malé a stredne veľké
podniky

 objem investícií ponúkaných fondmi rizikového kapitálu je príliš veľký pre
väčšinu malých a stredne veľkých podnikov

 priemerná veľkosť investičnej tranže je približne 2 – 4 mil. eur a takmer
neexistujú investície nižšie ako 1 mil. eur

 SR má najnižší počet projektov podporovaných rizikovým kapitálom alebo
financovaných súkromným kapitálom v porovnaní s inými krajinami EÚ

Okrem toho existuje množstvo ďalších prekážok, ktoré bránia rozvoju odvetvia
rizikového kapitálu. Ide o tieto prekážky [2]:

 nedostatok vedomostí a skúseností s rizikovým alebo súkromným kapitálom
ako zdrojom financovania medzi malými a stredne veľkými podnikmi

 obmedzený trh s rizikovým kapitálom
 nedostatok režimov výstupu z investícií
 nízka podnikateľská aktivita

Zásadnou prekážkou, ktorá bráni rozvoju odvetvia rizikového kapitálu, je nedostatočná ponuková
strana, t.j. nedostatok investorov ochotných poskytovať rizikový kapitál a podielový kapitál pre
malé a stredne veľké podniky. Najväčšími investormi rizikového kapitálu v Európe sú banky,
penzijné fondy, poisťovne a rôzne verejné inštitúcie. V SR neboli žiadne investície do existujúcich
fondov rizikového kapitálu z bánk, poisťovní alebo penzijných fondov1.

Okrem toho akademické inštitúcie a jednotliví investori sa nepodieľajú na odvetví
rizikového kapitálu, a to väčšinou vďaka nedostatočnému objemu úspor.

Analýza ťažkostí, ktorým čelia malé a stredne veľké podniky a vývojová etapa
odvetvia rizikového kapitálu v SR poukazujú na zlyhanie trhu, a to tak vzhľadom na
nedostatočný prístup k financiám pre malé a stredne veľké podniky ako aj na potrebu
rozvoja strany ponuky rizikového kapitálu. Je nevyhnutné prilákať nových účastníkov
do odvetvia rizikového kapitálu v SR a tak uľahčiť prístup k financovaniu malých
a stredne veľkých podnikov. To však nebude možné dosiahnuť bez pomoci štátnych
nástrojov financovania.

1 Investície penzijných fondov  a poisťovní sú v súčasnosti zakázané v zmysle slovenskej
legislatívy.
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Záver

Záverom možno konštatovať, že poskytovanie rizikového kapitálu je v SR stále
málo rozvinuté a nepokrýva potreby podnikov. Trh by podľa odhadov vedel prijať aj
niekoľko stoviek miliónov eur takýchto zdrojov. Veľká časť slovenských firiem je trvalo
podkapitalizovaná. Ich finančná štruktúra je však taká zlá, že významne obmedzuje
ich schopnosť prijímať cudzie zdroje vo forme bankových úverov. Vhodným
preklenutím tohto stavu môže byť práve doplnenie vlastných zdrojov podniku
prostredníctvom rizikového kapitálu.

Záujem investorov o slovenské projekty v poslednom období stúpa. Súvisí to
napríklad s ozdravovaním ekonomiky, spriehľadnením vlastníckych vzťahov,
zlepšovaním infraštruktúry, ako aj so zlepšovaním podmienok podnikateľského
prostredia. Perspektívny z pohľadu rizikového investovania je chemický,
farmaceutický, strojársky priemysel a sektor služieb.

Slovenské právne predpisy stále neumožňujú bežne využívať všetky nástroje
rizikového investovania. Bariérou vstupu rizikového kapitálu je aj nedostatočná
vymáhateľnosť oprávnených nárokov, zlá kapitálová alebo vlastnícka štruktúra
podnikov. Firmy často nemajú majetok, ktorý by mohli vložiť do projektu a mnohí
podnikatelia majú stále averziu voči vstupu nového spoločníka alebo akcionára do
firmy, alebo sú proti budúcemu odpredaju svojho podielu vo firme novému silnejšiemu
investorovi a pod.

SR je pre investorov zaujímavá lokalita a aj fondy rizikového kapitálu považujú
slovenský trh za atraktívny. Hlavným dôvodom súčasného stavu nie je ekonomické
a právne prostredie, ale skôr zmýšľanie podnikateľov. Trh treba vzdelávať a ďalej
vyzdvihovať výhody, ktoré tento druh finančného produktu prináša.
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GRETL – HODNÁ ALTERNATÍVA PROGRAMU NA
EKONOMETRICKÉ VÝPOČTY V PODMIENKACH
VYSOKÝCH ŠKôL

(Gretl – an appropriate alternative software to
perform econometric analysis in the universities
conditions)

Vladimír Gazda

Abstrakt:

Výučba ekonometrie nemá v slovenských podmienkach väčšiu tradíciu, ale napriek
tomu sa počet univerzít, kde sa tento predmet vyučuje, rozširuje. Vyučujúci pritom
narážajú na širšiu aplikovateľnosť tohto premetu v praxi, čo je dané najmä
ekonomickou nedostupnoťou ekonometrického softwaru. Gretl pritom predstavuje free
ware verziu programu, ktorý sa dá jednoducho zaviesť do vyučovania Ekonometrie,
ako aj do praxe absolventov  fakúlt ekonomického zamerania.

Kľúčové slová: Ekonometria. Softvér. Gretl. R. Eviews.

Abstract:

Teaching of Econometrics has no longer tradition in Slovakia. Despite of it, the
number of universities teaching Econometrics is still growing. Teachers bear the
problem of this subject applicability in the practice what is caused mainly by the
economic non-accessibility of an appropriate software. In this context Gretl, as a free
ware version of the software, is easy introducable into the Econometrics education as
well as into the practice of the business- and economics- faculties graduates.

Keywords: Econometrics. Software. Gretl. R. Eviews.
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GERTL
ÚVOD

V minulosti sa ekonometria pravidelne vyučovala len na bývalej Fakulte riadenia VŠE
v Bratislave (dnes Fakulta riadenia a informatiky EU) a je spojená najmä s menami
Vladislava Garaja a Michala Hatráka. Dnes sa okrem Ekonomickej univerzity tento
predmet vyučuje pravidelne aj na Univerzite Komenského, Žilinskej univerzite,
Slovenskej poľnohospodárskej univerzite a tiež Technickej univerzite v Košiciach.
Nepravidelná výučba, resp. pokusy o zavedenie výučby ekonometrie do študijných
programov však prebiehajú aj na iných slovenských univerzitách.

Jednou z hlavných bariér zavedenia tohto predmetu do učebných programov ako aj do
praxe sa stáva vysoká cena komerčného softwaru, ktorého štandard predstavuje
Econometric Views. Komerčná jednopočítačová verzia tohto programu bez manuálu sa
v súčasnosti predáva za  720 €, pričom aj akademická verzia stojí 317 € (pozri [1]).
Študentské verzie sú síce lacnejšie, poskytujú ale obmedzenú funkcionalitu, a  teda
pre vedecké, resp. praktické komerčné využitie sú nepoužiteľné.

V súčasnosti sa na trhu nachádzajú aj programy, ktoré majú tzv. free-ware, resp.
share-ware charakter a svojou funkcionalitiou sa k programu E-views približujú, alebo
ho v niektorých oblastiach aj predbiehajú. Tu môžeme spomenúť napr. Matrixer,
Gretl, resp. R. V tomto prípade môžeme na základe viacročných skúseností s výučbou
ekonometrie odporučiť najmä Gretl, ktorý v sebe spája výhody tzv. open-source
programov a pohodlného užívateľského rozhrania.

KRÁTKA HISTÓRIA VYUŽÍVANIA GRETLU

Názov Gretl je skratkou pre GNU Regression, Econometrics and Time-series Library, čo
zjednodušene znamená, že ide o voľne šíriteľný ekonometrický software, pôvodne
určeného do prostredia GNU/LINUX. V súčasnosti existujú verzie určené pre operačné
systémy Microsoft Windows, resp. Mac OS. Gretl je použiteľný pod verejnou GNU
licenciou (pozri [2]).

Prvá verejná verzia Gretlu bola vydaná v r. 2002 pod gesciou prof. Allina Cottrella z
Wake Forest University. Doteraz posledná verzia je verzia 1.8.0 a bola vydaná v 23.
Januára 2009. Spoločnosť Free Software Foundation ([3]) prijala Gretl ako GNU
program (teda program, ktorého hlavným znakom je jeho voľná šíriteľnosť), čo nám
zabezpečuje, že sa zrejme ani v budúcnosti nebude program predávať komerčne.
Okrem anglickej je tu k dispozícii aj baskická, francúzska, nemecká, talianska, poľská,
portugalská a španielska verzia.

Súčasťou Gretlu je aj manuál (235 s.), ktorý je postavený “problémovo” a teda
podobne, ako užívateľské príručky Eviews prezentuje používané ekonometrické
techniky a postupy na konkrétnych príkladoch. Manuál je dostupný z menu Help
podobne, ako aj rozsiahla referenčná príručka (tu označená ako Gretl Command
Reference – 120 s.).

Recenzie  (Baiocchi a Distaso, 2003, resp. Mixon a Smith, 2006) uprednostňovali
využitrie Gretlu v učebnom procese, ako do určitej miery aj vo vedeckej oblasti.
Možno však povedať, že je vhodný aj na väčšinu vykonanie bežných ekonometrických
techník a je teda použiteľný aj v praxi.
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INŠTALÁCIA, UŽÍVATEĽSKÉ ROZHRANIE A PRÁCA S ÚDAJMI

Windows verzie Gretlu je možné inštalovať z webovej stránky [5]. Inštaládia
v prostredí Windows Vista, resp. Windows XP je plne automatizovaná
a nezaznamenali sme pri nej žiadne problémy. Aktualizácia softvéru je  v prípade
pripojenia na Internet tiež jednoduchá – a to kedykoľvek pomocou programu gretl
updater.

Gretl sa vyznačuje vysokou úrovňou užívateľského konfortu, ktorý umožňuje pull-
down menu s už klasickými prepínajúcimi oknami na výber jednotlivých
premenných. Jeho obsluha je vysoko intuitívna a podobne, ako v Eviews, má
k dispozícii aj príkazový riadok, umožňujúci obídenie menu a prípadné využitie
niektorých dodatočných možností. Príkazy, ktoré tu je možné zadať, však nie sú
kompatibilné s R-kom, aj keď samotný gretl umožňuje jeho vyvolanie priamo ako
jednu voľbu menu. Tu syntax jazyka pripomína svojou povahou skôr Eviews, ako
GNU R, aj keď to neplatí absolútne (napr. pri niektorých charakteristikách
regresného modelu).

Grafické výstupy sú predstavované všetkými klasickými typmi grafov, pričom
export grafov je možný nielen do bitmapových súborov, ale aj súborov typu
metafile, čo umožňuje vysokú kvalitu pri prenose grafu do iných dokumentov.
Okrem toho možnosť Gretlu generovania výstupu do Latexu zabezpečuje vysokú
grafickú úroveň generovaného textu.

Gretl vykazuje vysokú mieru údajovej kompatibility s mnohými inými softvérmi
určenými na inžinierske, resp. vedecké výpočty. Tu stojí za spomenutie najmä
import údajov z programu Excel, ale aj Octave, SPSS, Eviews a iné, pričom
kompatibilita s inými programami je zabezpečená aj nepriamo prostredníctvom
súborov typu CSV.

Export má obmedzenejšie možnosti, ale tu je na druhej strane umožnený výstup
do súboru typu R, čo v podstate umožňuje vykonanie výpočtov, ktoré nie sú
dostupné v Gretli, niektorým z „packagov“ obľúbeného a mnoho oblastí štatistiky
a ekonometrie pokrývajúceho R. Pre využitrie Gretlu vo výučbe hovorí prítomnosť
databáz, ktoré pokrývajú príklady z viacerých  známych učebníc ekonometrie
(napr. aj asi súčasne najpoužívanejšia učebnica []).

VYUŽITIE ZÁKLADNÝCH EKONOMETRICKÝCH METÓD V GRETLI

V Gretli môžeme využiť všetky základné ekonometrické techniky, ktoré sú
vyučované v základných ale aj rozšírených kurzoch ekonometrie. Výstup z regresie
jednoduchej metódy najmenších štvorcov má formu veľmi podobnú výstupu
z Eviewsu, pričom k dispozícii sú všetky základné štatistiky, ktoré potrebujeme pri
testovaní štatistickej významnosti modelu. Ide o testy na lineárne ohraničenia
parametrov, test správnej špecifikácie modelu, štandardné testy heteroskedasticity
a autokorelácie rezíduí.

Normalita rezíduí je tu predstavovaná len Pearsonovým Chí – kvadrát testom, ktorý
sa však, bohužiaľ, vyznačuje nízkou silou testu. Ak chceme použiť prísnejší test,
môžeme využiť Gretlov package JB, ktorý vykoná Jarque – Berov test normality.
Tento package, podobne ako ostatné, však nie sú súčasťou štandardnej inštalácie,
a užívateľ si ich musí nainštalovať osobitne. Multikolinearita vysvetľujúcich
premenných je vyjadrená koeficientom vif (Variance Inflation Factor).

GRETL
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GRETL
Gretl umožňuje testovať aj stabilitu modelu a regresných koeficientov (Chowov test,
CUSUM test). Zo známych modifikácií metódy najmenších štvorcov je tu možnosť
využitia váženej metódy najmenších štvorcov, metódy inštrumentálnych premenných
a nelineárnej metódy najmenších štvorcov. Z modelov využívajúcich dichotomické
premenné, sa tu používajú modely Logit, Probit a Tobit ako aj menej známy model
Heckit. Z viacrovnicovbých modelov Gretl podporuje všetky známe metódy
kvantifikcácie, a to modely SUR (Seemingly Unrelated Regression), 2SLS (Two Stage
Linear Squares), FIML (Full information maximum likelihood), LIML (Limited
Information Maximum Likelihood). Metóda najmenších štvorcov uvedená v menu
o systéme simultánnych rovníc je tu uvedená zrejme najmä z dôvodu využitia
nepriamej metódy najmenších štvorcov, pričom však neexistuje podpora pre prechod
od redukovanej k štruktúrnej forme modelu. V prípade narušenia predpokladov
normality náhodnej zložky modelu Gretl ponúka celú škálu robustných techník, ktoré
ale nie sú v bežných kurzoch ekonometrie využívané.

ZÁVER

Gretl predstavuje ekonomicky výhodný a svojim charakterom veľmi vhodný nástroj na
výučbu ekonometrie. Príjemné užívateľské prostredie môže vyústiť do absolútnej
dôvery študenta v softvér a jeho neprispôsobivosť alternatívnym technikám, ktoré nie
sú súčasťou sofvéru. Pri výučbe ekonometrie s pomocou Gretlu je preto potrebné
odporučiť aj využívanie veľmi dobrého prepojenia na GNU R (ekonometrické package
lmtest, tseries,sem a pod.).
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DÁVAME DO POZORNOSTI ZAUJÍMAVÉ WEB STRÁNKY

www.vorleser.net

V minulom čísle časopisu sme Vám predstavili web stránku na zlepšenie  nemeckej
gramatiky, dnes Vám do Vašej pozornosti dávame opäť nemeckú web stránku,
s ktorou si môžete zlepšiť svoju nemčinu – dnes je to ale niečo na počúvanie.

Nemecká web stránka www.vorleser.net je literárny portál, ktorý obsahuje okolo 550
načítaných kníh, tzv. „Hörbücher“, na bezplatné legálne stiahnutie. Všetky knihy sú vo
formáte mp3 s kvalitou CD. Ide naozaj o veľmi kvalitný literárny portál.

Na tejto stránke je možné vyhľadávanie „nahovorených“ kníh podľa niekoľkých
kritérií.

Každá kniha obsahuje informácie:
- časový údaj, pričom sú tú veľmi krátke mini – poviedky v trvaní pár minút,

ako aj rozsiahlejšie knihy
- informácie o čítajúcom. Knihy čítajú významní nemeckí herci, hlásatelia alebo

moderátori. Zaujímavé sú však aj knihy, ktoré sú načítané priamo autormi,
ktorí ich napísali.

Prvým možným kritériom výberu knihy je podľa autora. Portál obsahuje knihy od 160
autorov, ktorí sú tu usporiadaní abecedne. Spomeniem len niektorých známych
klasikov ako: Dostojevskij, Honoré de Balzac, J. W. Goethe, Franz Kafka, Karol May,
Allan Edgar Poe, A.S. Puškin, Mark Twain, Julius Verne, Oscar Wilde, Kurt Tucholsky
a iní.

Druhým možným kritériom výberu je výber knihy podľa rôznych tém, napr.
- Krimi: napr. Sherlock Holms, Edgar Allan Poe a pod.
- Detské rozprávky: napr. bratia grimmovci, Andersenove rozprávky,

Rozprávky z 1001 noci
- Dobrodružné detské knihy: napr. Robin Hood, Winnetou
- Knihy k rôznym témam: napr. Helloween, Vianoce,
- Zahraniční autori: napr. Téma - autori z Balkánu, Téma: autori

z Chorvátska
- Náboženské knihy: napr. Biblia, Korán
- Nemecká mladá literatúra tzv. „Tippgemeinschaft 08“ – ide o mladých

nemeckých autorov z Nemeckého literárneho inštitútu v Leipzigu.

Túto web stránku odporúčame všetkým, ktorí sa zaujímajú o literatúru v nemeckom
jazyku, resp. majú záujem vylepšiť si svoje nemčinu. Ide o naozaj veľmi dobre
prepracovanú a obsahom zaujímavú web stránku.

Prajeme Vám príjemné počúvanie.
-bj-

Web
stránky

mailto:gazda@tuke.sk
www.vorleser.net
www.vorleser.net
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Investičné
projekty

FINANCOVANIE INVESTIČNÝCH PROJEKTOV
V EKONOMIKE

Financing investment projects in economy

Jarmila VIDOVÁ

Abstrakt

Rozvoj ekonomiky vo veľkej miere závisí na spôsobe využívania existujúceho
objemu investícií a dynamiky investičného procesu. Investície predstavujú
najdôležitejší faktor rozvoja ekonomiky, prostredníctvom ktorého sa realizuje
hospodárska politika. Sú tou časťou hrubého domáceho produktu, ktorá sa
nespotrebuje v čase vytvorenia, ale sa usporí, aby sa mohla neskôr investovať a
priniesť zisk. Najväčšiu časť hrubého domáceho produktu tvorí spotreba, ktorá zahŕňa
konečnú spotrebu domácností a konečnú spotrebu štátu. Jej  súčasťou sú statky
dlhodobej spotreby, statky krátkodobej spotreby a služby. Je závislá na výške
dôchodku a je funkciou dôchodku. Zvyšovaním dôchodku sa zvyšujú aj výdavky na
nákup spotrebných predmetov[2], ale od určitej výšky dôchodku sa však na nákup
spotrebných predmetov  použije len určitá časť dôchodku a zostávajúca časť
dôchodku sa usporí. Spotreba aj napriek svojmu veľkému objemu neakceleruje
fungovanie ekonomiky.

Kľúčové slová: Investovanie. Bankový sektor. Finančné zdroje. Programy.

Abstract

Development of economy belongs from the way of usage of existent volume
of investments and dynamics of investment process. Investments are important factor
of economy grow through which is realizing economy policy. Investments are such
part of GDP which is not used when creates but saved for future investment and can
bring profit. Biggest part of GDP is expenditure which consists from consumption of
consumer sector and state consumption. Their parts are articles of long term
necessity and short term necessity. It depends from income and it is its function.
Capital of company is monetary value of sources which are covering its assets. Base
on origin we knew own and foreign capital. Own capital are resources which are
owned by company owner and are created by basic or additional deposits or
production of company. Foreign capitals are assets owned by creditors of company
and company has just temporary rights to used it and it must give back afterwards.

Key words: Investment. Banking. Financial resources. Programs.

1. Financovanie investičných projektov

Zhodnocovanie kapitálu je zmyslom každej podnikateľskej aktivity. Jeho
vonkajším prejavom je predovšetkým zisk, ale aj iné podoby výnosu, vrátane
zvyšovania majetku. Kapitál firmy je peňažným vyjadrením súhrnu zdrojov, ktorými je
finančne krytý jeho majetok. Majetok spoločnosti v súvahe predstavujú aktíva a
finančné zdroje pasíva. Je to pohľad na majetok firmy z dvoch hľadísk. Na jednej
strane je to hodnota hmotného a nehmotného majetku, na druhej strane zdroje,
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z ktorých je majetok financovaný.1 Hmotným majetkom sú samostatné hnuteľné veci,
prípadne súbory hnuteľných vecí, ktoré majú samostatné technicko-ekonomické
určenie, ktorých vstupná cena je vyššia ako 30 000,- Sk a prevádzkovo-technické
funkcie dlhšie ako jeden rok2 a  budovy a iné stavby okrem prevádzkových banských
diel, drobných stavieb na lesnej pôde slúžiacich na zabezpečovanie lesnej výroby a
poľovníctva a oplotení slúžiacich na zabezpečovanie lesnej výroby a poľovníctva,
pestovateľské celky trvalých  s dobou plodnosti dlhšou ako tri roky,3 zvieratá a iný
majetok.4 Nehmotným majetkom na účely tohto zákona sú práva priemyselného
vlastníctva, autorské práva alebo práva príbuzné autorskému právu, vrátane
počítačových programov a databáz, projekty, výrobné a technologické postupy,
utajované informácie, lesné hospodárske plány, technické a hospodársky využiteľné
znalosti, ktorých vstupná cena je vyššia ako 50 000,- Sk a majú prevádzkovo-
technické funkcie alebo použiteľnosť dlhšiu ako jeden rok a sú obstarané odplatne
alebo vytvorené vlastnou činnosťou s cieľom obchodovať s nimi, ďalej  aktivované
náklady na vývoj, zriaďovacie výdavky vyššie ako 50 000,- Sk a technické
zhodnotenie plne odpísaného nehmotného majetku vyššie ako 30 000,- Sk.

Podľa pôvodu kapitálu rozlišujeme vlastný a cudzí kapitál. Vlastný kapitál
predstavujú zdroje, ktoré  patria vlastníkom podniku a sú tvorené ich počiatočnými,
resp. dodatočnými vkladmi alebo vlastnou činnosťou podniku. Cudzím kapitálom sú
zdroje patriace veriteľom podniku ako napr. bankám, vlastníkom podnikových
dlhopisov a pod. Podnik má len dočasné právo na ich využívanie a po určitom čase ich
musí vrátiť.

1 Zákon o dani z príjmov 595/2003 Z. z.  po novele 621/2007 Z. z  novele
621/2007 Z. z.  (účinnosť od 1.1.2008).
2 Samostatnou hnuteľnou vecou je aj výrobné zariadenie, zariadenie a predmet
slúžiaci na poskytovanie služieb, účelový predmet a iné zariadenie, ktoré s budovou
alebo so stavbou netvorí jeden funkčný celok, aj keď je s ňou pevne spojené.
Súborom hnuteľných vecí je súhrn samostatných hnuteľných vecí, ktoré majú
samostatné technicko-ekonomické určenie. Súborom hnuteľných vecí so
samostatným technicko-ekonomickým určením je aj časť výrobného alebo iného
celku. Súbor hnuteľných vecí sa účtuje alebo eviduje  samostatne tak, aby boli
preukázateľne zabezpečené technické a hodnotové údaje o jednotlivých veciach
zaradených do súboru, o určení hlavnej funkčnej veci a o všetkých zmenách
súboru, napríklad prírastkoch a úbytkoch vrátane údajov o dátume vykonanej
zmeny, o rozsahu zmeny, o vstupných a zostatkových cenách jednotlivých
prírastkov a úbytkov, o celkovej cene súboru hnuteľných vecí, o sume odpisov
vrátane ich zmien vyplývajúcich zo zmeny vstupnej ceny súboru hnuteľných vecí.
3 Pestovateľské celky trvalých porastov s dobou plodnosti dlhšou ako tri roky  sú a)
ovocné stromy vysádzané na súvislom pozemku s výmerou nad 0, 25 ha v hustote
najmenej 90 stromov na 1 ha,
b) ovocné kríky vysádzané na súvislom pozemku s výmerou nad 0, 25 ha v hustote
najmenej 1000 kríkov na 1 ha,  c) chmeľnice a vinice.
4 Iným majetkom na účely tohto zákona sú:
a) otvárky nových lomov, pieskovní, hlinísk, skládok odpadov, ak sa nezahrnujú do
vstupnej ceny alebo zostatkovej ceny hmotného majetku,
b) technické rekultivácie, ak osobitný predpis neustanovuje inak, 109)
c) technické zhodnotenie nehnuteľnej kultúrnej pamiatky vyššie ako 30 000 Sk,
d) technické zhodnotenie prenajatého majetku vyššie ako 30 000 Sk vykonané a
odpisované nájomcom,
e) technické zhodnotenie plne odpísaného hmotného majetku vyššie ako 30 000
Sk,
f) technické zhodnotenie hmotného majetku obstarávaného formou finančného
prenájmu.

Investičné
projekty
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Investičné
projekty Úlohou procesu financovania je získať potrebný kapitál, rozhodnúť o jeho

efektívnom umiestnení tak, aby  priniesol primeraný zisk. Dôležitým finančným
rozhodnutím je riešenie štruktúry zdrojov, t. j. podiel  vlastných a cudzích zdrojov
podniku. Veľká pozornosť sa venuje čo najefektívnejšiemu využívaniu existujúcich
disponibilných zdrojov a čo najvýhodnejšiemu získaniu zdrojov externých v súlade s
podnikovými cieľmi a záujmami vlastníkov. Pretože zdroje, ktoré sú k dispozícii, resp.
ktoré je podnik schopný obstarať, sú limitujúcim faktorom každej investície,
financovanie investičných zámerov by sa malo pridržiavať určitých podmienok
a pravidiel investovania v konkrétnom podnikateľskom subjekte.

Jedným zo subjektov, ktoré poskytujú zdroje na financovanie investičných
projektov je aj Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania
(NARMSP), ktorej vybrané programy približujeme v nasledujúcej podkapitole.

2. Programy Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania
(NARMSP) a roky  2007-2010

Malé a stredné podnikanie je v centre záujmu Európskej komisie vzhľadom k
jeho úlohe v hospodárstve. Väčšia flexibilita malých a stredných podnikov im
umožňuje rýchle využívanie najnovších poznatkov výskumu a vývoja nových
technológií a majú potenciál rýchlo vytvárať nové pracovné príležitosti. Na podporu
rozvoja malých a stredných podnikov a urýchlenie ich efektívneho fungovania v
podmienkach jednotného európskeho trhu vytvorila Európska komisia veľké množstvo
nástrojov. Propagáciu a čo najefektívnejšie využívanie týchto nástrojov podporuje aj
poradenská a informačná sieť Euro info centier Generálneho riaditeľstva pre
podnikanie a priemysel – Euro Info Centre Network.

1. Program Euro info centrum (realizovaný v r. 2007)

Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania ako realizátor
projektu Euro Info Centre v SR bola požiadaná Európskou komisiou (ďalej len "EK") –
Generálnym riaditeľstvom pre podnikanie a priemysel o predĺženie programu. Program
začala NARMSP realizovať na základe nominácie MH SR zo 7. júna 1993 a stala sa
súčasťou celoeurópskej siete Euro Info Centre Network. V roku 1993 vzniklo na
Slovensku prvé korešpondenčné centrum EIC Bratislava a od roku 1999 boli začlenené
ako plnohodnotné EIC do siete dve centrá EIC SK672 Bratislava a EIC SK673 Prešov.
Hostiteľskou organizáciou pre EIC Bratislava je Národná agentúra pre rozvoj malého a
stredného podnikania, pre EIC Prešov je hostiteľskou organizáciou RPIC Prešov. EIC
pracujú na neziskovom základe. EIC sú prístupné pre všetky malé a stredné podniky a
poskytujú služby definované v bode D. Forma a rozsah podpory a G. Oprávnené
náklady tohto programu s ohľadom na záujmy krajiny a špecifickú situáciu. Sieť EIC je
čiastočne financovaná z komunitárnych zdrojov na podporu malých a stredných
podnikov. Tak ako v ostatných komunitárnych programoch, aj činnosť EIC okrem
zdrojov EK vyžaduje kofinancovanie zo štátnych prostriedkov.

Predmet a účel podpory

Predmetom programu bola nepriama pomoc MSP formou poskytovania
poradenstva o všetkých záležitostiach súvisiacich z ich pôsobením na vnútornom trhu
EÚ (informovanie a poradenstvo) a podpora rozvoja spolupráce MSP na vnútornom
trhu a mimo EÚ (internacionalizácia a zvyšovanie konkurencieschopnosti európskych
MSP).  Účelom programu bolo zvyšovať konkurencieschopnosť, podporovať inovácie a
zabezpečiť efektívnu medzinárodnú kooperáciu MSP.

.
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Na základe spolupráce so zahraničnými partnermi a účasťou na projektoch
Európskej komisie, EIC umožniť slovenským MSP prístup k obchodným a kooperačným
kontaktom v rámci EÚ. Euro info centrá poskytujú komplexné informácie malým a
stredným podnikom o jednotnom trhu, legislatíve EÚ, podporných programoch rozvoja
podnikania a vytvárajú podmienky pre vzájomnú širokú kooperáciu.

Príjemca pomoci

Príjemcami pomoci sú Euro info centrá EIC SK672 Bratislava a EIC SK673
Prešov. V rámci programu sa poskytuje sústredené množstvo služieb a poskytovanie
informácií, ktoré sú určené malým a stredným podnikateľom. MSP využívajúci služby
EIC musia spĺňať podmienky definujúce MSP v zmysle Odporúčania EK č.
2003/361/ES.

Forma a rozsah podpory

Podpora spočíva v spolufinancovaní nákladov na činnosť Euro info centier na
Slovensku v súlade s podmienkami programov Európskej únie. Program je orientovaný
multisektorovo a forma pomoci je nepriama.  Podnikatelia majú v Euro info centrách k
dispozícii sústredené množstvo služieb a informácií zameraných na záležitosti EÚ
ovplyvňujúce ich pôsobenie na vnútornom trhu, ale aj mimo EÚ vrátane možností
spolufinancovania aktivít podnikateľov z rôznych zdrojov najmä komunitárnych,
informácií o formách a možnostiach podpory, služieb pre vyhľadávanie obchodných a
kooperačných partnerov doma a v zahraničí, informácií o trhoch v EÚ a mimo EÚ,
informácií o podmienkach podnikania na jednotnom trhu Európskej únie a exporte na
iné zahraničné trhy mimo EÚ, možností zapojiť sa do programov Európskej komisie a
získať podporu z európskych fondov. EIC organizuje alebo spolupracuje pri
organizovaní medzinárodných kontraktačných a kooperačných podujatí pre MSP.
Všetky služby podľa svojej povahy a rozsahu sú poskytované bezodplatne, okrem
príjmov súvisiacich s poskytovaním služieb, ktoré sa nedajú považovať za oprávnené
výdavky v zmysle zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy
a o zmene a doplnení niektorých zákonov (napr. občerstvenie) a poplatky súvisiace s
prevádzkovaním Business cooperation database (spoplatnené z dôvodu predchádzania
zneužívania databázy)

Podmienky poskytovania pomoci

Subjekt využívajúci služby poskytované EIC musí spĺňať podmienky definujúce
MSP v zmysle Odporúčania EK č. 2003/361/ES. V rámci siete Euro info centier môžu
poradenstvo využívať všetci malí a strední podnikatelia z členských štátov EÚ, krajín
Európskeho hospodárskeho priestoru a pristupujúcich krajín. V súčasnosti existuje
vyše 300 Euro info centier. Sieť bola založená v roku 1987 a je aktívna v 42 krajinách.
Sieť má pridružených členov, korešpondenčné Euro info centrá v kandidátskych
krajinách a v krajinách stredomoria, a aj ďalších 340 kontaktných miest. Na Slovensku
pôsobia v súčasnosti dve Euro info centrá (EIC SK672 Bratislava a EIC SK673 Prešov),
ktoré boli zriadené na základe výziev komisie v 3. viacročnom programe pre MSP.

Financovanie programu
Rozpočet NARMSP na rok 2007 (podľa ukazovateľov ŠR): 133 000 €  (4 000 000,- Sk)
Rozpočet NARMSP na rok 2008- návrh: 133 000 €  (4 000 000,- Sk)
Rozpočet NARMSP na rok 2009- návrh: 133 000 €  (4 000 000,- Sk)
Rozpočet NARMSP na rok 2010- návrh: 133 000 €  (4 000 000,- Sk)

Investičné
projekty
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Investičné
projekty Oprávnené náklady vynaložené v súlade s cieľmi programu sú najmä náklady na:

 prípravu a realizáciu podujatí pre MSP (školenia, semináre,
podnikateľské kluby, konferencie a iné podobné aktivity) a externé
služby spojené s ich organizáciou, odborným, logistickým,
marketingovým zabezpečením,

 aktivity spojené s účasťou MSP na kooperačných podujatiach
organizovaných v rámci siete Euro info centier doma a v zahraničí,
externé služby spojené s organizáciou týchto podujatí, odborným,
logistickým a marketingovým zabezpečením,

 náklady na domáce a zahraničné pracovné cesty pracovníkov EIC,
 náklady na prípravu, tlač, propagáciu a distribúciu informačných

materiálov a publikácií pre MSP.

Ako oprávnené náklady sú akceptované náklady, ktoré vznikli EIC SK672 Bratislava a
EIC SK673 Prešov od 1. 1. 2007 v súvislosti s realizáciou programu a spĺňajú
podmienky programu.

Na poskytnutie pomoci nie je právny nárok. Účasť v rámci tohto programu
nevylučuje možnosť získania štátnej pomoci z iných zdrojov pri dodržaní podmienok
určených zákonom NR SR č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších
predpisov. Na prostriedky použité v rámci tohto programu sa vzťahujú podmienky
zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a
doplnení niektorých zákonov. Program vyhlasuje MH SR zverejnením v Obchodnom
vestníku SR. Program bude zverejnený aj na www stránke NARMSP. Program
nadobúda platnosť a účinnosť dňom zverejnenia v Obchodnom vestníku SR do 31. 12.
2010. Prípadné predčasné ukončenie alebo zmeny podmienok budú včas oznámené
poskytovateľom pomoci. Poskytovateľom programu je Ministerstvo hospodárstva SR,
vykonávateľom programu je Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného
podnikania a spolupracujúcimi  inštitúciami sú RPIC - Regionálne poradenské a
informačné centrá, BIC - Podnikateľské inovačné centrá, CPK - Centrá prvého
kontaktu, Regionálne kancelárie, SOPK,  RRA, Jednotné kontaktné body MH a MV,
IRC, Centrá Europe Direct, SOLVIT, ECC – Európske spotrebiteľské centrá, EIC a EICC
v rámci celej siete.

2. Program Národného webového sídla pre MSP-www.msponline.sk

Elektronické poskytovanie informácií stáva stále vyhľadávanejšou službou.
Webové stránky sú nesporne najvyhľadávanejším zdrojom informácií pre širokú
verejnosť ako i pre podnikateľov. Rozhodovanie v mnohých kľúčových oblastiach je
založené práve na prístupe k čerstvým informáciám v neobmedzenom časovom rámci.
Internet slúži aj ako virtuálny trh dopytu a ponuky spoločností z celého sveta. Preto sa
čoraz viac potenciálnych podnikateľov ako i MSP obracia na internet so zámerom
získať aktuálne informácie všetkého druhu a nájsť potenciálnych obchodných
partnerov. S cieľom vyhovieť tejto cieľovej skupine bol schválený program WWW
stránka pre MSP v roku 2001. V roku 2006 sa začalo s kompletnou rekonštrukciou a
aktualizáciou stránky, aby bola v čo najväčšej miere schopná splniť požadovaný účel.

Predmet a účel podpory

Predmetom programu je zabezpečenie a udržiavanie kvalitného poskytovania
komplexného balíka informácií pre MSP na jednom mieste. Účelom podpory nie je
rozvoj podnikateľskej činnosti vykonávateľa programu – Národnej agentúry pre rozvoj
malého a stredného podnikania.

www.msponline.sk
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Poskytované informácie sú rozsiahle a majú nasledovnú štruktúru:

1. Poradensko-informačná časť (bezplatný servis)

 Podnikanie v SR (druhy podnikania, informácie pre zahraničnú spoločnosť
so záujmom o podnikanie v SR, podnikateľské organizácie a ich kontakty,
podpora podnikania, sektorové   informácie, spolupráca, tréningy a
školenia pre MSP, prehľad dôležitých inštitúcií v SR a ich kontaktov,
zahraničný obchod),

 Legislatíva SR, ktorá ovplyvňuje podnikateľskú činnosť, rozdelená podľa
tematických celkov,

 Kalendár povinností podnikateľa podľa jednotlivých mesiacov v roku,
 Európska únia (inštitúcie, legislatíva, podmienky podnikania v krajinách

EÚ, profil členských
 a kandidátskych krajín, užitočné kontakty),
 Analýzy a štatistické informácie o podnikateľskom prostredí,
 Monitoring médií,
 Poradenstvo.

2. B2B e-biznis

Súčasťou web stránky je i samostatný modul B2B e-biznis, ktorý slúži ako
kontaktné miesto pre obchodnú spoluprácu a ako databáza obchodných
spoločností. Predmetom podpory je jeho ďalšie rozširovanie podľa potrieb
registrovaných spoločností, skvalitnenie servisu, ktorý im poskytuje a propagácia
medzi širokým spektrom iných potenciálnych užívateľov.

Modul sa skladá z nasledovných sekcií:
 kontakty firiem,
 ponuky a Dopyty,
 články,
 administrátori,
 kalendár,
 ankety,
 novinky,
 top-články,
 modul na správu detailov registrácií kontaktov,
 massmailer - kontaktovanie a oslovovanie potenciálnych členov

vytváraného e-businessu.

Príjemca podpory

Priamym príjemcom podpory je NARMSP, ktorá webovú stránku spravuje
a ktorej výstupy slúžia pre potreby malých a stredných podnikateľov. Ide teda o
nepriamu formu podpory MSP, ktoré by mali profitovať z prevádzky web stránky
tým spôsobom, že sa podporia a zefektívnia ich obchodné a kooperačné aktivity
ako i vytvoria predpoklady pre ich úspešný rozvoj.

Forma a rozsah podpory
Podpora sa poskytuje vo forme spolufinancovania nákladov vynaložených na
prevádzku, správu, skvalitňovanie a ďalší rozvoj web sídla, jeho rozširovanie o
nové moduly a služby pre MSP.

Investičné
projekty
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Investičné
projekty

Koncepcia obchodnej časti poskytuje relevantné informácie o podnikateľskom
prostredí, zvyšuje obchodné aktivity medzi slovenskými firmami navzájom a umožňuje
efektívnu obchodnú komunikáciu so zahraničnými podnikateľmi. MSP na Slovensku
stále nedisponujú potrebným vybavením či ľudskými zdrojmi pre obdobné formy
obchodných aktivít. Preto prevádzkovanie elektronického obchodu vytvára podmienky
pre splnenie kritérií, ktoré Európska komisia uložila členským štátom únie, ktoré sa
vzťahujú aj na Slovensko.

Ďalšie nadstavbové moduly stránky, ktoré sa v budúcnosti plánujú aplikovať
sú:

 E-learning: zasielanie oznamov o plánovaných školeniach, seminároch a
konferenciách, interaktívne registračné formuláre na tieto podujatia,
poskytovanie kurzov a seminárov cez Internet

 Registrácia užívateľov a zasielanie noviniek z nimi vybraných oblastí
(legislatíva, výzvy, podnikanie apod.) na mailové adresy,

 GrantFinder: jedinečný modul, ktorý nemá obdobu v SR, a ktorý umožňuje
registrovaným užívateľom dostávať informácie o výzvach NARMSP, iných
implementačných agentúr a ministerstiev. Firma po zaregistrovaní môže
vstupovať do systému a získavať informácie nových výzvach na predkladanie
žiadostí z projektov EU. Tieto informácie je tiež možné dostávať emailom,
resp. SMS správami. Používateľ má tak okamžite prehľad či je oprávnený
žiadateľ a získa ďalšie informácie ohľadom výziev,

 MSP Online wireless: modul nebeží priamo na web stránke, ale v telefóne,
smartphone alebo PDA zariadení. V prvej etape by sa zobrazovali údaje z
modulu B2B e-biznis a GrantFinder. Zákazník by si tak mohol pozrieť ponuky a
dopyty okamžite na svojom mobilnom telefóne, resp. pozrieť novú výzvu. V
druhej etape by si mohol pozerať i obsah web stránky  ww.msponline.sk (na
PDA či Smartphone zariadení),

 rozšírenie okruhu spolupracujúcich inštitúcií, ktoré pravidelne prispievajú
k aktualizácii stránky.

Podmienky poskytovania podpory

Národné webové sídlo slúži pre všetkých malých a stredných podnikateľov, ale
i pre odbornú ako i širokú verejnosť.

Postup pri podaní žiadosti o finančnú podporu

Žiadosť o finančnú podporu na spravovanie a zdokonaľovanie web stránky
bude zo strany NARMSP predložená MH SR po schválení programu. Ako oprávnené
náklady sú akceptované náklady, ktoré NARMSP vznikli od 1. 1. 2007 v súvislosti s
realizáciou programu a spĺňajú podmienky programu. Podnikatelia, ktorí sa na stránke
zaregistrujú, budú môcť využívať všetky poskytované služby, ktoré táto stránka
ponúka.

Rozpočet

Časť finančných prostriedkov bude kumulovaná z registračných poplatkov
podnikateľských subjektov v module B2B e-biznis. Údržba a správa stránky, rozšírenie
o nové moduly (podrobne uvedené v bode D) ako i jej rozsiahla propagácia by mali
byť podporené z rozpočtu.
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Rozpočet NARMSP – na rok 2007: 66 387,84 € 2 000 000,- Sk
Rozpočet NARMSP – plán na roky 2008-2010:

2008 39 832,70 € 1.200.000,- Sk
2009 39 832,70 € 1.200.000,- Sk
2010 39 832,70 € 1.200.000,- Sk

Kritériá hodnotenia efektívnosti podpory

1. Počet zaregistrovaných klientov z radov MSP a záujemcov o podnikanie,
2. Počet registrovaných dopytov / ponúk zo strany MSP na portáli B2B
3. Počet otázok smerovaných na msponline,
4. Počet návštev web-sídla diverzifikovaná podľa kritérií:

a. priama návšteva portálu
b. návšteva portálu z iných stránok
c. návšteva hlavnej stránky
d. načítanie ďalších článkov

Kontrola

Poskytovateľ Ministerstvo hospodárstva SR, vykonávateľ Národná agentúra
pre rozvoj malého a stredného podnikania a ostatné kontrolné orgány štátnej správy
sú oprávnení vykonať kontrolu pridelených verejných prostriedkov v súlade so
zákonom č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a
doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. a zákonom č. 523/2004
Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých
zákonov.

Program vyhlasuje MH SR zverejnením v Obchodnom vestníku SR. Program
bude zverejnený aj na www stránke NARMSP. Program nadobúda platnosť a účinnosť
dňom zverejnenia v Obchodnom vestníku SR do 31. 12. 2010. Prípadné predčasné
ukončenie alebo zmeny podmienok budú včas oznámené poskytovateľom pomoci.

Spolupracujúcimi inštitúciami pri realizácii uvedeného programu sú BIC-
Podnikateľské inovačné centrá, Externý dodávatelia Iné (SARIO, Eximbanka SR, SOPK,
Združenie podnikateľov Slovenska, Slovenský živnostenský zväz).

3. Schéma podpory účasti MSP v 7. rámcovom programe Európskej
únie pre výskum a technologický rozvoj

Rámcové programy Európskeho spoločenstva pre výskum a technologický
rozvoj (ďalej len Rámcový program, RP) sú hlavným nástrojom Európskej únie na
podporu výskumu, vývoja a inovácií. Sú určené pre všetkých účastníkov inovačného
cyklu, od výskumu po realizáciu. Malé a stredné podniky (ďalej len MSP) sú jednou z
hlavných a preferovaných cieľových skupín, najmä z pohľadu využívania výsledkov
výskumu a vývoja v podnikateľskej praxi ako nástroja na zvyšovanie ich
konkurencieschopnosti.

Inovácie a technologický rozvoj sú dôležitými determinantami zvyšovania
konkurencieschopnosti na európskom, ale aj svetovom trhu. Možnosti, ktoré rámcové
programy ponúkajú slovenským MSP na zvýšenie ich konkurencieschopnosti sú
nedostatočne vyžívané. Účasť slovenských MSP v 6. RP je vo všetkých typoch
projektov veľmi nízka. Účasť slovenských podnikateľských subjektov je veľmi nízka aj
v porovnaní so zastúpením slovenských výskumných a univerzitných pracovísk, čo
znamená, že Slovensko v Európskom kontexte síce prispieva k novým poznatkom, ale
tieto sa budú v ďaleko väčšej miere dostávať do praxe v iných krajinách EÚ.

Investičné
projekty
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Investičné
projekty Právnym základom pre poskytovanie pomoci je Nariadenie komisie (ES) č.

1998/2006 o uplatňovaní článkov 87 a 88 Zmluvy o založení ES na pomoc de minimis,
publikované v Úradnom vestníku (Official Journal) Európskej únie dňa 28. decembra
2006, § 3 zákona NR SR č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších
predpisov (ďalej len zákon o štátnej pomoci) a zákon NR SR č. 523/2004 Z. z. o
rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v
znení neskorších predpisov.

Cieľom pomoci je motivovať MSP, ktoré majú potenciál v oblasti prípravy a
realizácie projektov 7. rámcového programu Európskych spoločenstiev pre výskum a
technologický rozvoj (ďalej len 7. RP) k aktívnemu zapájaniu sa do projektov pokrytím
časti nákladov spojených s prípravou samotných projektov. Realizácia schémy prispeje
k zvýšeniu počtu MSP aktívne zapojených do projektov v rámci 7.RP.

Predmetom Schémy je poskytovanie pomoci de minimis (ďalej len pomoc)
formou nenávratných finančných príspevkov z prostriedkov štátneho rozpočtu na
podporu účasti MSP v projektoch výskumu a vývoja 7. RP. Schéma je zameraná na
podporu MSP, ktorí sa aktívne zúčastňujú 7. RP, tzn. Sú členmi konzorcia projektu
podávaného v rámci príslušnej výzvy 7. RP ako účastníci projektu alebo ako
koordinátori projektu.

Poskytovateľom pomoci je Ministerstvo hospodárstva SR a vykonávateľom schémy je
Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania

3. Program vzdelávania, školení a poradenstva pre vybrané skupiny
záujemcov o podnikanie

Účelom Programu vzdelávania, školení a poradenstva pre vybrané skupiny
záujemcov o podnikanie z radov zamestnancov, nezamestnaných, absolventov je
umožniť týmto skupinám získať teoretické vedomosti a praktické návyky z
najdôležitejších oblastí trhovej ekonomiky. Vzdelávacie a školiace programy pre oblasť
MSP sa budú orientovať na aktuálne problémy MSP novo zakladaných a fungujúcich
podnikov v oblasti manažmentu, marketingu, vypracovania podnikateľského zámeru,
mapovania podmienok podnikania v regióne, právnu, finančnú a daňovú problematiku.
Poradenstvo bude zamerané na oblasti súvisiace so založením a úspešným
fungovaním podniku vrátane spracovania podnikateľských plánov.1

Príjemcom pomoci sú záujemcovia o podnikanie, z radov zamestnancov,
nezamestnaných a absolventov stredných a vysokých škôl, dôchodcov, zdravotne
postihnutých občanov (vrátane zrakovo postihnutých) za predpokladu, že budú spĺňať
nasledovné kritériá:

Záujemcovia o kurzy k začatiu podnikania musia:
 ovládať slovenský jazyk,
 mať silnú motiváciu k podnikateľskej činnosti,
 disponovať aspoň približnou predstavou o podnikateľskom zámere, o

produkte, potenciálnych klientoch,

1 Časť programu týkajúca sa poradenstva bude sprístupnená i pre cudzích štátnych
príslušníkov, ktorí chcú investovať svoj kapitál na podnikateľskom trhu na Slovensku, avšak
zatiaľ nie sú registrovaní  ako MSP buď ako fyzická osoba (FO) alebo právnická osoba (PO)
podľa platnej slovenskej legislatívy. Cudzím štátnym príslušníkom resp. budúci investorom bude
poskytnuté poradenstvo v oblastiach, ktoré súvisia s podmienkami podnikania resp.
podnikateľským prostredím na Slovensku.
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 mať technologické zručnosti a znalosti na zhotovenie výrobku alebo vykonaniu
služby,

 disponovať predpokladmi pre podnikanie - schopnosť znášať riziko,
 mať aspoň minimálne finančné zdroje alebo schopnosť ich zabezpečenia.

Zrakovo ťažko postihnutí účastníci kurzu musia mať okrem hore uvedeného:

 zvládnuté socio-rehabilitačné návyky,
 základné počítačové vedomosti a zručnosti v oblasti MS Office - Word a Excel

alebo ovláda braillové písmo,
 potrebné učebné pomôcky: (PC s nainštalovaným špeciálnym softvérom na

preklápanie učebných textov do zväčšenej/zvukovej verzie, lupou, alternatívne
má zabezpečené cez príslušnú krajskú pobočku ÚNSS preklopenie učebných
textov do braillovho alebo zväčšeného písma, špeciálne osvetlenie ak to
vyžaduje charakter zrakového postihnutia).

Pomoc bude poskytovaná nepriamo vo forme bezplatných školení a tréningov,
ako aj vo forme bezplatného a zľavneného poradenstva v zmysle oficiálneho znenia
cenníka poradenských služieb.

Vzdelávací program na získavanie teoretických a praktických poznatkov a
návykov z oblasti malého a stredného podnikania zameraný na budúcich podnikateľov
z radov nezamestnaných alebo osôb stratou zamestnania ohrozených a školenia a
tréningy zamerané na rast podnikateľských zručností a vzdelanostnej úrovne budúcich
podnikateľov bude realizovaný v oblastiach marketingu a telemarketingu, finančného
riadenia, právnej a daňovej problematiky, manažmentu, psychológie, obchodných
zručností, účtovníctva, zahraničného obchodu, poistenia, živnostenského zákona a
obchodného zákonníka, bankových služieb, administratívy, informatiky a pod.

V rámci poradenstva budú záujemcom o podnikanie poskytované služby v sadzbe
16,67 €, 500 Sk/1 hod nasledovne:1

 1/2 hodina informačných služieb bezplatne so 100% dotáciou z programu (t.
j. 16,67 €, 500 /1hod.),

 3 hodiny poradenských služieb bezplatne so 100% dotáciou z programu (t. j.
16,67 €, 500 Sk/1 hod.),

 37 hodín poradenských služieb s 20% príspevkom zo strany záujemcu o
podnikanie a 80% dotáciou z programu (t. j. 3,33 €, 100 Sk/1 hod. zo strany
záujemcu o podnikanie a 13,33 €, 400 Sk/1 hod. z programu).

Poradenské služby môžu využívať i zahraniční záujemcovia o podnikanie
(investori) v SR, t.j. takí, ktorí ešte nie sú zaregistrovaní ako fyzická alebo právnická
osoba v Živnostenskom alebo Obchodnom registri na Slovensku. Sú to tí príslušníci
cudzích štátov, ktorí majú záujem investovať svoj kapitál, resp. doviezť svoje „know
how“ do Slovenskej republiky.

1 Aktivity a s nimi súvisiace zvýšené náklady, o ktoré je navýšená hodinová sadzba oproti
domácemu záujemcovi o podnikanie je potrené dokladovať v rámci konzultačného listu klienta.
Celkovo môže byť jednému záujemcovi vrátane zahraničného záujemcu o podnikanie
poskytnutých 40,5 hod. dotovaných poradenských služieb ročne. Nad tento limit si hradí plnú
cenu služby bez nároku na príspevok zo štátneho rozpočtu.

Investičné
projekty
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Investičné
projekty Táto skupina klientov bude čerpať poradenstvo najmä v nasledovných oblastiach:

 právna a daňová problematika,
 účtovníctvo,
 poistenie,
 živnostenský zákon a obchodný zákonník,
 bankové služby,
 informácie o podnikateľskej a ekonomickej úrovni príslušného regiónu,
 možnosti investovania v príslušnom regióne,
 všetky oblasti, ktoré sú nevyhnutné pre hladký priebeh vstupu zahraničného

kapitálu na slovenský trh.

Príjemcom pomoci môžu byť i cudzí štátni príslušníci, ktorí chcú investovať
svoj kapitál na
podnikateľskom trhu v SR. V rámci poradenstva budú zahraničným záujemcom o
podnikanie (investorom) poskytované služby v sadzbe do 26,67 €, 8002 Sk/1 hodina,
(t. j. 16,67 €, 500 Sk/1 hodinu+ náklady, ktoré vznikli centru pri poskytovaní služieb
zahraničnému klientovi max . do výšky 26,67 €, 800 Sk/ 1 hodina) nasledovne:

 1/2 hodina informačných služieb bezplatne so 100% dotáciou z programu (t.
j. max. do výšky 26,67 €, 800 Sk/1hod.),

 3 hodiny poradenských služieb bezplatne so 100% dotáciou z programu (t. j.
max. do výšky 26,67 €, 800 Sk/1 hod.),

 37 hodín poradenských služieb s 25% príspevkom zo strany záujemcu o
podnikanie a 75%
dotáciou z programu (t. j. max. do výšky 200 Sk/1 hod. zo strany záujemcu o
podnikanie
a max. do výšky 19,91 €, 600 Sk/1 hod. z programu).

Poskytovateľom pomoci a vyhlasovateľom Programu je Ministerstvo
hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len MH SR). Vykonávateľom Programu je
Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania (ďalej len NARMSP),
ktorá realizuje poradenské a vzdelávacie aktivity prostredníctvom svojej
inštitucionálnej siete Regionálnych poradenských a informačných centier (RPIC),
Centier prvého kontaktu (CPK), Podnikateľských a technologických inkubátorov
(PI/TI)1, Podnikateľských a inovačných centier (BIC)2 .
Poradenské a vzdelávacie služby sa realizujú na základe zmluvy, ktorú každoročne
uzatvára

NARMSP so spolupracujúcimi inštitúciami. Spolupracujúca inštitúcia musí spĺňať tieto
odborné predpoklady a podmienky:

 je neziskovou organizáciou, ktorá prípadný zisk reinvestuje do vzdelávacích
aktivít

 v predmete činnosti má poskytovanie poradenských a vzdelávacích služieb pre
oblasť podnikania;

1 RPIC,CPK a PI/TI sú neziskové - záujmové združenia právnických osôb založené podľa § 20f
až 20j
Občianskeho zákonníka.
2 BIC sú z hľadiska právnej formy s.r.o., svoj zisk si nerozdeľujú, ale reinvestujú do
vzdelávacích aktivít. Do programu budú zaradené iba tie BIC, ktoré majú príjmy zo vzdelávacích
aktivít v rámci Programu v účtovníctve oddelené.
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 má nevyhnutné technické vybavenie (min. počítač pre každého pracovníka
s príslušným softwarom, pripojenie na internet, fax, kopírovací stroj);

 má zodpovedajúce kancelárske priestory a prístup k školiacim priestorom.
 má certifikát o absolvovaní senzibilizácie pre účely integrácie nevidiacich

a slabozrakých záujemcov o podnikanie do vzdelávacích kurzov
 disponuje špeciálne naformátovanými učebnými textami, metodikou a

celkovým know-how potrebným pre integráciu zrakovo ťažko postihnutých
záujemcov o podnikanie medzi bežných účastníkov,

 v prípade, že spolupracujúca inštitúcia realizuje vzdelávaciu činnosť, t.j. kurzy
k začatiu podnikania, musí byť držiteľom potvrdenia Ministerstva školstva SR
o akreditácii1 príslušnej vzdelávacej aktivity vydaného na základe zákona NR
SR č. 386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní v znení zákona NR SR č.567/2001
Z. z.. Záujemca o pomoc z radov nezamestnaných musí spĺňať podmienku
registrácie na príslušnom ústredí práce, sociálnych vecí a rodiny. V prípade
iných záujemcov o podnikanie je potrebné mať predstavu o podnikateľskom
zámere. V prípade splnenia podmienok budú jednotliví záujemcovia
zaraďovaní do zvolených vzdelávacích programov.

Záujemca o pomoc sa prihlási do Programu vzdelávania, školení a
poradenstva pre vybrané skupiny záujemcov o podnikanie na Ministerstve
hospodárstva SR prostredníctvom vykonávateľa tejto pomoci NARMSP, resp.
spolupracujúcich inštitúcií, a to vyplnením evidenčného listu. Evidenčný list klienta sa
vystaví s platnosťou na celé obdobie trvania programu. Aktualizácia sa vykoná len v
prípade zmien v údajoch žiadateľa o pomoc.

V prípade záujemcov o podnikanie z radov potenciálnych malých a stredných
zahraničných investorov (ktorí neovládajú slovenský, prípadne český jazyk a budú
využívať tlmočníka) bude vyplnený dvojjazyčný evidenčný a konzultačný list. Záznam
o vykonaných poradenských službách bude vyplnený takisto v oboch jazykových
mutáciách.

Záujemcom o podnikanie sa pomoc bude poskytovať nepriamo – úhradou
časti poplatku za poskytnuté poradenské a informačné služby realizované
spolupracujúcimi inštitúciami (oficiálny poplatok za 1 hodinu konzultácie pre
domáceho príslušníka je 16,67 €, 500 Sk, výška dotácie sa pohybuje od 80% do 100%
úhrady z poplatku; oficiálny poplatok za 1 hodinu konzultácie pre cudzieho štátneho
príslušníka je do 26,67 €, 800 Sk za hodinu, výška dotácie sa pohybuje od 75% do
100% úhrady z poplatku). V prípade školení je podmienkou vyplatenia finančného
príspevku úplná realizácia schváleného vzdelávacieho projektu a splnenie všetkých
podmienok zmluvy o poskytnutí príspevku. V prípade poradenstva je každý žiadateľ
povinný potvrdiť príjem služby a jej platbu vlastnoručným podpisom na konzultačnom
liste, ktorý musí byť zároveň podpísaný aj príslušným poradcom.

V konzultačnom liste musí byť vyznačená aj finančná hodnota poskytnutej pomoci.
Zahraničný záujemca o podnikanie v SR, bude mať vyplnené obe (anglicko -
slovenské) mutácie evidenčného a konzultačného listu. V konzultačnom liste bude
vyšpecifikované, akým spôsobom bolo vykonané poradenstvo v cudzom jazyku.

1 Akreditáciou sa rozumie štátne overenie spôsobilosti vzdelávacej ustanovizne
uskutočňovať vzdelávaciu aktivitu na základe splnenia podmienok ustanovených
citovaným zákonom o ďalšom vzdelávaní.

Investičné
projekty
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V prípade účasti tlmočníka sa do konzultačného listu podpíše i tlmočník. Ako
oprávnené náklady v rámci tohto programu sú akceptované náklady, ktoré vznikli
subjektu poskytujúcemu služby v zmysle tohto programu pri splnení uvedených
podmienok najskôr od 1. 1. 2007. Ak príjemca pomoci nedodrží podmienky, za ktorých
mu bola poskytnutá, je povinný vrátiť poskytnutú pomoc NARMSP.

Schválené finančné prostriedky zo ŠR:

rok 2007 – 165 969,60 € 5 000 000 Sk
rok 2008 – 133 000 € 4 000 000 Sk
rok 2009 – 133 000 € 5 000 000 Sk
rok 2010 – 133 000 € 5 000 000 Sk

Ročne sa bude vyhodnocovať počet a poskytnutých informácií a konzultácií a
počet účastníkov školení.

Poskytovateľ Ministerstvo hospodárstva SR, vykonávateľ Národná agentúra
pre rozvoj malého a stredného podnikania  a ostatné kontrolné orgány štátnej správy
sú oprávnení vykonať kontrolu pridelených verejných prostriedkov v súlade so
zákonom č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a
doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. a zákonom č. 523/2004
Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých
zákonov.

Na poskytnutie pomoci nie je právny nárok.

Program vyhlasuje MH SR zverejnením v Obchodnom vestníku SR. Program bude
zverejnený aj na www stránke NARMSP. Program nadobúda platnosť a účinnosť dňom
zverejnenia v Obchodnom vestníku SR do 31. 12. 2013. Prípadné predčasné ukončenie
alebo zmeny podmienok budú včas oznámené poskytovateľom pomoci.

Záver

V príspevku sme uviedli len výber programov, ktoré poskytuje pre malých a stredných
podnikateľov Národná agentúra pre podporu a rozvoj podnikania na Slovensku. Pri
financovaní investičných projektov má rozhodujúci vplyv správne investičné
rozhodovanie, ej preto na podnikateľských subjektoch ako využijú získané finančné
prostriedky na financovanie jednotlivých investičných projektov.
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ODBORNÝ SLOVNÍK

Hospodárska politika Európskej únie - stručný výklad
základných pojmov
Ing. Jarmila Vidová, PhD.

 Acquis Communautaire (aj skrátene acquis) – právny poriadok Európskych
spoločenstiev (ES) obsahujúci komunitárne a únijné právo, ktorý sú členské štáty
povinné dodržiavať a rozvíjať v súlade s čl. 2 zmluvy o Európskej únii (EÚ)

 Adenauer Konrad (1876-1967) - prvý nemecký spolkový kancelár, ktorý stál na
čele novoutvoreného štátu v rokoch 1949-1963, výrazne zmenil tvár povojnovej
nemeckej a európskej histórie. Adenauer už po skončení prvej svetovej vojny
presadzoval názor, že trvalý mier možno dosiahnuť len prostredníctvom
zjednotenej Európy. Týmto smerom sa orientovala aj jeho zahraničná politika,
ktorej základom bolo zmierenie tradičných nepriateľov Nemecka a Francúzska, čím
sa zaslúžil o vznik tzv. motora Európy. V roku 1963 Nemecko a Francúzsko
podpísali Zmluvu o priateľstve, ktorá sa stala jedným z míľnikov na ceste k
európskej integrácii. Nemecko sa pod jeho vedením stalo členom Rady Európy
(1951), zakladajúcim členom Európskeho spoločenstva pre uhlie a oceľ (1952) a
vstúpilo do NATO (1955). V období po druhej svetovej vojne priviedol Nemecko
späť do Spoločenstva národov, a tým významne podporil európsku integráciu.

 Amsterdamská zmluva - bola vypracovávaná od 29.3.1996 – 17.6.1997 na
viacerých medzivládnych konferenciách. Na týchto konferenciách sa schádzavala
Európska rada (predsedovia štátov a vlád), ktorú zastúpovali jednotliví ministri
zahraničných vecí, splnosmocení ich predsedami štátov. Konferencie sa konali
v Turíne (29.3.1996), vo Florencii (21.– 22.6.1996), v Dubline I (5.10.1996),
v Dubline II (13. – 14.12.1996), v Noordwijk (23.5.1997),
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 a v Amsterdame (17.6.1997), kde bola Amsterdamská zmluva politicky schválená
a 2. októbra aj podpísaná. Po schválení zmluvy jednotlivými signatárskymi
krajinami, vstúpila 1. 5. 1999 do platnosti. Zmluva mení zmluvu o Európskej únii,
zmluvy o založení Európskych spoločenstiev a niektoré súvisiace akty. Zmeny boli
potrebné výzvami novej svetovopolitickej a európskopolitickej situácie. Cieľom
zmluvy bolo vytvorenie inštitucionálnych a politických podmienok na zvládnutí
nových výzviez: rýchly vývoj medzinárodnej situácie, globalizácia hospodárstva
a ich následky na zamestnaní, boj proti terorizmu, medzinárodnej kriminality
a nelegálnom obchode s drogami, ekologické nerovnováhy a ich nebezpečné
následky pre zdravie a rozšírenie EÚ.

 Asociačné dohody - všeobecne sú asociačné dohody medzinárodnoprávne
zmluvy, v ktorých sa zmluvné strany viažu na medzivládne alebo supranacionálne
spoločenstva, bez toho, aby sa stali členmi. Pre pridruženého partnera z toho
vyplývajú práva a povinnosti. V rámci politiky Európskej únie sú asociačné dohody
súčasťou Asociačnej a kooperačnej politiky a tým základnou súčasťou
zahraničných vzťahov EÚ.

 audit trail – podrobný popis riadenia a realizácie pomoci zo štrukturálnych fondov
a Kohézneho fondu na všetkých úrovniach zahrňujúci tok informácií, dokumentov,
finančných prostriedkov a kontrolu.

 certifikácia – potvrdenie správnosti a oprávnenosti výdavkov a efektívnosti
systémov riadenia kontroly štrukturálnych fondov.

 Cieľ 1 – cieľ ES umožňujúci podporu zo štrukturálnych fondov  pre zaostávajúce
regióny, v ktorých hodnota HDP na obyvateľa meraná paritou kúpnej sily
a vypočítaná na základe údajov ES v priemere za posledné tri kalendárne roky je
menšia ako 75 % priemeru Európskych spoločenstiev.

 Cieľ 2 – cieľ ES umožňujúci podporu z Európskeho fondu regionálneho rozvoja
a Európskeho sociálneho fondu pre regióny vážne postihnuté úpadkom priemyslu,
a ktoré čelia štrukturálnym ťažkostiam.

 Cieľ 3 – cieľ ES umožňujúci podporu z Európskeho sociálneho fondu pre rozvoj
ľudských zdrojov, modernizáciu a prispôsobovanie politík a systémov vzdelávania,
školenia a zamestnanosti.

 de minimis - názov programu (pomoci) bol prevzatý v pôvodnej forme a je
určený na poskytovanie minimálnej pomoci malým podnikateľom. Cieľom
programu je formou dotácií zvýšiť hospodársku aktivitu a tvorbu nových
pracovných miest v postihnutých okresoch prostredníctvom podpory malých
podnikateľov (firiem do 50 zamestnancov). V programe je uplatnená zásada
spolufinancovania tak, že sa pomoc poskytuje malým podnikateľom na obstaranie
hmotného investičného majetku do výšky 50% oprávnených nákladov, resp. na
obstaranie nehmotného investičného majetku do výšky 25% oprávnených
nákladov, pričom výška pomoci de minimis nesmie byť vyššia ako  3 mil. Sk.
v roku podania žiadosti.

 Eurlex - je online databázou komunitného práva Európskej únie. Užívateľovi
poskytuje prístup do najrozsiahlejších dokumentárnych fondov o zákonodárstve
únie. Systém obsahuje v súčasnosti viac ako 400 000 dokumentov od prvých
textov Spoločenstva uhlia a ocele.
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 Európska banka pre obnovu a rozvoj (EBRD) - bola založená dňa 29. mája
1990 v Paríži so základným kapitálom vo výške 10 miliárd ECU upísaným
členskými krajinami, Európskym hospodárskym spoločenstvom a Európskou
investičnou bankou. Oficiálne začala svoju činnosť v apríli 1991 v Londýne.
V súčasnosti má 60 členov a aktivity uskutočňuje v 27 krajinách. Cieľom činnosti
EBRD je podporovanie ekonomík v krajinách strednej a východnej Európy a v
krajinách bývalého ZSSR (KSVE) v období transformácie. Najvyšším orgánom
banky je Rada guvernérov, v ktorej má každý členský štát delegovaného svojho
guvernéra a alternáta. Prezident Banky je volený Radou guvernérov na štvorročné
obdobie. Je zákonným predstaviteľom EBRD a riadi jej bežnú obchodnú činnosť.

 Za operačnú činnosť Banky zodpovedá Rada riaditeľov, ktorá pozostáva z 23
členov menovaných na 3 roky. V rámci svojej pôsobnosti EBRD poskytuje
poradenskú činnosť, pôžičky (so splatnosťou 5 - 10 rokov pre súkromný sektor
a do 15 rokov pre štátny sektor), priame investície, kofinancovanie, garancie
a poisťovaciu činnosť, ako i podporu súkromného sektora a poskytovanie
technickej pomoci KSVE. Po rozdelení ČSFR s účinnosťou od 1. januára 1993
získala Slovenská republika v rámci sukcesie členstvo v EBRD. Z členstva v EBRD
vyplynula Slovensku i povinnosť splácania kapitálového vkladu. Na výročnom
zasadnutí EBRD v Sofii v apríli 1996 bolo schválené navŕšenie základného kapitálu
o 100 % na 20 mld. ECU. Členské krajiny splatia len 22,5% hodnoty nového
kapitálu v splátkovom kalendári na 12 rokov. Slovenská republika uskutočňuje
pravidelné splátky navŕšeného kapitálového vkladu vo výške 1,2 mil. EUR ročne.
Kapitálový vklad SR v EBRD tak v súčasnosti predstavuje 14,9 mil. USD a 7,2 mil.
EUR.

 Európska centrálna banka – ECB- vznikla 1. júna 1998, je jednou z
najmladších centrálnych bánk a je centrálnou bankou pre 13 krajín eurozóny. Jej
právny základ tvorí Štatút Európskeho systému centrálnych bánk a Európskej
centrálnej banky, ktorý je súčasťou Maastrichtskej zmluvy. Jej úlohou je definovať
a uskutočňovať menovú politiku EÚ. Poslednou krajinou, ktorá vstúpila do
menovej eurozóny od 1. januára 2007 bolo Slovinsko. Spoločná európska mena
nahradila v Slovinsku doteraz používaný toliar. Slovinsko predstihlo na ceste do
Európskej měnívej únie všetky ostatné štáty Žiadna z deviatich ďalších krajín, s
ktorými Slovinsko vstúpilo do Európskej únie v roku 2004, s najväčšou
pravdepodobnosťou neprijme euro pred rokom 2009. Hoci šesť z nich (Litva,
Lotyšsko, Estónsko, Cypru, Malta a Slovensko) už sú v takzvanom mechanizme
výmenných kurzov ERM-2, ktorý je považovaný za predstupeň prijatia eura. Prvou
základnou úlohou, ktorú plnila s centrálnymi bankami členských krajín eurozóny
bolo vytvorenie Eurosystému a zavedenie novej spoločnej meny. Prvoradou úlohu
ECB je zabezpečenie stability eura, predovšetkým z hľadiska jeho kúpnej sily. ECB
zabezpečuje stabilitu spoločnej meny v 13 krajinách s rôznou históriou, kultúrou a
ekonomickým zázemím. Centrála ECB sídli  vo Frankfurte nad Mohanom.
Guvernérom ECB je Francúz Jean Claude Trichet.

 Európska environmentálna agentúra - hlavným cieľom EEA je poskytovať
Európskemu spoločenstvu objektívne, spoľahlivé a porovnateľné informácie
o životnom prostredí v európskom kontexte, umožňujúce prijať nevyhnutné
a účelné opatrenia na ochranu životného prostredia, zhodnotenie výsledkov týchto
opatrení a zaistenie správneho informovania verejnosti o stave životného
prostredia. Tieto informácie sú pripravované formou správ o stave životného
prostredia, ale aj špecializovane so zameraním na niektoré sektory.
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 Správy sú pripravované na báze indikátorov. EEA poskytuje informácie, ktoré
môžu byť priamo použité pre implementáciu environmentálnej politiky
v Európskom spoločenstve, pričom priority sú kladené na nasledujúce oblasti:
kvalita ovzdušia a atmosférické emisie, kvalita vody, znečistenie a vodné zdroje,
stav pôdy, fauny, flóry a biotopov, využitie pôdy a prírodných zdrojov, odpadové

hospodárstvo, hluk, chemické látky nebezpečné pre životné prostredie, ochrana
pobrežných oblastí. Členmi EEA je 27 členských krajiny Európskej únie. Z
nečlenských štátov EÚ sú zatiaľ členmi EAA len krajiny Európskeho hospodárskeho
priestoru EFTA, t. j. Nórsko, Island a Lichtenštajnsko. EEA je financovaná z
rozpočtu EÚ. V rámci procesu rozširovania EÚ boli už v minulosti k aktivitám EEA
prizývané aj krajiny využívajúce pomoc EÚ z prostriedkov PHARE. SR sa na nich
na dobrovoľnej báze zúčastňovala niekoľko rokov a tak ako aj iné asociované
krajiny, prejavila listom ministra životného prostredia SR Lászlóa Miklósa z 19.
novembra 1998 záujem stať sa členskou krajinou EEA. Národná rada Slovenskej
republiky vo svojom uznesení z 5. decembra 2000 vyslovila súhlas s uzavretím
zmluvy medzi SR a Európskym spoločenstvom o účasti SR v Európskej
environmentálnej agentúre (EAA) a Európskej environmentálnej informačnej
a monitorovacej sieti (EIONET). Výkonnou riaditeľkou Európskej environmentálnej
agentúry je Jacqueline Mc Glade (Veľká Británia).

 európska integrácia - proces postupného vzdávania sa časti právomocí
a suverenity národného štátu v prospech spoločných inštitúcií a orgánov, ktoré
majú zabezpečiť výkon práv a zavedenie nových politík. Najvplyvnejšími teóriami
európskej integrácie sa stali neofunkcionalizmus a medzivládny prístup
(intergovernmentalizmus).

 Európska investičná banka (EIB) - medzinárodná finančná a úverová
inštitúcia poskytujúca úvery konečným prijímateľom určené na spolufinancovanie
projektov. EIB vznikla v roku 1958 na základe Rímskej zmluvy zakladajúcej
Európske hospodárske spoločenstvo. Úlohou banky je podporiť ekonomické
prepojenie a vzájomnú spätosť členských krajín tým, že poskytuje úvery a záruky
na úvery na rôzne účely, ktoré sú zamerané na rozvoj krajín EÚ a ich vzájomnú
spoluprácu. Rovnako však prispieva na rozvoj menej vyspelých krajín a uľahčuje
tak týmto štátom prístup k investíciám dlhodobého charakteru. Európska
investičná banka (EIB) v Luxemburgu je jedna z najväčších finančných inštitúcií
na svete. Je to jeden z orgánov EÚ, ktorý podporuje prácu únie. Európska
investičná banka je „úverovou bankou“ EÚ. Či už sú peniaze potrebné na
výstavbu mosta v hospodársky slabom regióne, alebo na výstavbu čističky
odpadových vôd, Európska investičná banka (EIB) poskytuje pôžičky na projekty,
ktoré slúžia na podporu európskej integrácie a hospodárskych a sociálnych väzieb
v Európskej únii. EIB je najväčšou medzinárodnou finančnou inštitúciou na svete
a ročne poskytuje pôžičky vo výške približne 25 miliárd ECU. Financuje okrem
iného projekty zamerané na zlepšenie infraštruktúry, poskytuje pôžičky na
projekty, ktoré podporujú hospodársky rozvoj v málo rozvinutých regiónoch,
prispievajú k rastu transeurópskych dopravných, telekomunikačných a
energetických sietí, prispieva k medzinárodnému zvýšeniu konkurencieschopnosti
európskeho priemyslu a podporuje najmä malé a stredné podniky, prispieva k
ochrane životného prostredia, k rozvoju miest a zachovaniu historických
pamiatok, zabezpečuje neškodné energetické zdroje. EIB poskytuje aj pôžičky a
záruky nečlenským krajinám, s ktorými má EÚ uzavreté špeciálne dohody o
spolupráci. Členmi Európskej investičnej banky sú členské štáty EÚ. EIB riadi
Rada guvernérov, ktorú tvoria ministri financií členských štátov. Obchod riadi
Rada riaditeľov a Riadiaci výbor. Ústredie EIB je v Luxemburgu. Pobočky má v
Aténach, Bruseli, Lisabone, Londýne, Madride a Ríme.
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 Európska komisia - komunitárny orgán Európskych spoločenstiev založený
najmä na realizáciu cieľov Európskych spoločenstiev, najmä vnútorného trhu,
spoločnej hospodárskej a menovej politiky. V tejto súvislosti má právo legislatívnej
iniciatívy a kontrolné právomoci nad dodržiavaním komunitárneho práva členskými
štátmi.

 Európska rada zasadá principiálne štyrikrát ročne. Predsedá jej prezident alebo
premiér krajiny, ktorá v tom čase predsedá Rade Európskej únie. Predseda
komisie sa pokladá za plnoprávneho člena zasadnutia. Maastrichtskou zmluvou
pripadla Európskej rade oficiálna úloha iniciovať hlavné smery politiky Únie a
rozhodovať v sporných otázkach, v ktorých sa v Rade Európskej únie nepodarilo
dosiahnuť dohodu. Európska rada sa zaoberá aj aktuálnymi medzinárodnými
problémami prostredníctvom spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky
(SZBP), ktorá si kladie za cieľ, aby EÚ vystupovala v diplomatickom styku ako
jeden celok.

 Európske spoločenstvo - v roku 1967 vzniklo zlúčením orgánov ESUO, EHS a
EURATOM Európske spoločenstvo (ES). Organizačná štruktúra ES kopírovala
štruktúru EHS a jeho cieľom bolo pokračovať vo vytváraní čoraz užších politických
a hospodárskych pút medzi členskými krajinami.

 Európske právo (aquis) - je systém právnych noriem Európskych spoločenstiev,
právnych noriem Európskej únie a noriem neprávneho charakteru, na základe
ktorých bol dosiahnutý súčasný stav európskej integrácie. Stále, ešte i dnes je
potrebné rozlišovať medzi právom Európskej únie a právom Európskych
spoločenstiev. Právo Európskej únie je systém právnych noriem podľa Zmluvy
o Európskej únii , ktoré upravujú problematiku spoločnej zahraničnej
a bezpečnostnej politiky s problematikou policajnej a justičnej spolupráce
v trestných veciach. Právo EÚ sa skladá z:

 primárneho práva, ktoré tvorí Zmluva o Európskej únii, ktorá bola
podpísaná v roku 1992 v Maastrichte a Zmluvou z Nice, podpísanou
v roku 2000.

 sekundárneho práva, ktoré tvoria právne akty, ktoré majú formu
všeobecných usmernení, zásad, spoločenských stratégií, spoločných
stanovísk alebo rozhodnutí v oblasti spoločnej zahraničnej
a bezpečnostnej politiky, alebo právne akty, ktoré majú formu
spoločných stanovísk, rámcových rozhodnutí alebo rozhodnutí
v oblasti policajnej a justičnej spolupráce v trestných veciach.

 Všeobecných právnych zásad – napríklad zásada právneho štátu,
zásada ochrany ľudských práv a základných slobôd a zmluvných
prameňov práva, ktoré tvoria medzinárodné zmluvy, respektíve
dohovory a opatrenia na ich vykonanie, ako je napríklad Schengenské
právo.

 Európske združenie voľného obchodu
Veľká Británia spočiatku zostávala mimo integračných pokusov v Európe. Stala
sa zakladajúcim členom Európskeho združenia voľného obchodu (European
Free Trade Association – EFTA), no čoskoro zistila, že rozhodujúcejším
vplyvom v Európe disponuje EHS a nie EFTA.

Odborný
slovník



Ekonomické spektrum, ročník IV, č. 2/2009 32

Odborný
slovník

Recenzia

Len 15 mesiacov po založení EFTA v roku 1961 Británia požiadala spolu s
Írskom a Dánskom o členstvo v EHS.
O rok neskôr požiadalo o členstvo aj Nórsko. Keďže Británia bola tradičným
spojencom USA, francúzsky prezident Charles de Gaulle v obave z nárastu
vplyvu USA v Európe žiadosť Británie dvakrát vetoval (1963 a 1967). Ďalším z
dôvodom francúzskeho nesúhlasu bola snaha o dominanciu francúzsko-
nemeckého spojenectva a Británia bola z toho uhla pohľadu považovaná za
konkurenta francúzskeho vplyvu v EHS.
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Ing. Jarmila Buchová, PhD.

Autorka tejto knihy pracuje ako odborná asistentka na Katedre hospodárskej
politiky Národohospodárskej fakulty Ekonomickej univerzity v Bratislave.
V pedagogickom procese ako aj vo vedeckovýskumnej oblasti sa zaoberá
problematikou investícií, zahraničných investícií.  Vyučuje predmet  Hospodárska
politika Európskej únie.

Cieľom tejto monografie je poskytnúť základné poznatky o investíciách,
zdrojoch ich financovania a poukázať na vplyvy plánovania a rozhodovania na
efektívnosť investícií.

Monografia je rozčlenená do troch kapitol. Prvá kapitola s názvom Investičná
politika, základné pojmy investičnej teórie približuje investície z pohľadu
makroekonomického a aj z pohľadu mikroekonomického, venuje sa základným
makroekonomickým veličinám, ekonomickému rastu, hrubému domácemu produktu,
zamestnanosti i spotrebe. Obsah prvej kapitoly je doplnený o analýzu procesu
investovania a vývoja hrubého domáceho kapitálu v slovenskej ekonomike.

Druhá kapitola má názov Financovanie investičných projektov, zdroje
špecifiká financovania investícií a venuje sa problematike investičného procesu,
investičným stratégiám a cieľom investičného procesu. V tejto kapitole nájdete
informácie o štruktúre zdrojov financovania, podrobne sú rozpísané vlastné a cudzie
zdroje financovania investícií. Nájdete tu aj informácie o možnostiach financovania
investícií zo zdrojov EÚ.

Tretia kapitola Efektívnosť investícií a jej hodnotenie. Metódy
hodnotenia investičných zámerov je zameraná koncepcie a metódy hodnotenia
investícií v ekonomike.

Uvedená monografia bude určite zaujímavá pre vedeckých pracovníkov, pedagógov,
študentov, ako aj odbornú verejnosť, ktorej predmetom záujmu sú investície
a problémy s nimi súvisiace.
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